

Секция «Психология»

Особенности временной организации жизни у инвалидов с ампутацией нижних конечностей

Маркова Екатерина Сергеевна

Студент

Курский государственный медицинский университет, Клинической психологии,

Курск, Россия

E-mail: markovakatya1@mail.ru

Оптимальная форма проявления способности к регуляции времени - это организация жизни как единого целого, самостоятельное определение жизненных периодов, фаз, занятий, их последовательности и смысловой иерархии. Сущность личностной организации времени может быть раскрыта через соотношение личности с таким целостным, специфическим, динамическим процессом, как ее жизненный путь. [1]. Способность к организации времени, его использованию как ценности для саморазвития, самосовершенствования субъекта есть важнейшая жизненная способность личности» [2].

Целью настоящего исследования является изучение особенностей временной организации жизни у инвалидов с ампутацией нижних конечностей. Объект исследования - временная организация жизни у инвалидов с ампутацией нижних конечностей. Предмет исследования - особенности временной организации жизни у инвалидов с ампутацией нижних конечностей. Исследование проводилось с помощью методики «Линия жизни» (в адаптации Василенко Т.Д.), осуществлялась количественная и качественная обработка полученных результатов [3].

Исследование особенностей организации жизни у инвалидов с ампутацией нижних конечностей проводилось на базе ФГУП "Курского протезно-ортопедического предприятия". Общий объем выборки составил 36 человек. Эмпирическую группу составили 16 человек в возрасте от 30 до 71 года, мужчин – 12, женщин – 4. Контрольная группа здоровых испытуемых составила 20 человек, и уравнивались по полу (мужчин -14, женщин – 6) и возрасту (от 28 до 70 лет).

Результаты исследования особенностей временной организации жизни по критерию Манна-Уитни: параметр длительности временной перспективы (по общему размеру линии) значимо меньше у инвалидов, чем здоровых испытуемых ($U_{эмп}=0,00002$), параметр событийной наполненности (по количеству событий) значимо меньше у инвалидов, чем у здоровых ($U_{эмп}=0,00003$), выявлено значимое различие по параметру распределения событий прошлого ($U_{эмп}=0,00002$) и будущего ($U_{эмп}=0,007$). Значимых различий по параметру распределения настоящего выявлено не было. В результате анализа параметра событий положительной валентности были выявлены значимые различия ($U_{эмп}=0,0001$).

Таким образом, в результате проведенного исследования было выявлено, что инвалиды с ампутацией нижних конечностей не осознают будущее как ценность, как правило, наиболее статичны, соответственно их время и более очерчено. У группы больных отсутствует способность к практической организации времени, присутствует пассивность. Отмечено также преобладание положительных событий в будущем в сфере здоровья, ориентация на выздоровление. Испытуемыми из группы здоровых настоящее и будущее осознается как личностная ценность, но не присваивается ими как ценность.

Литература

1. Абульханова К.А. Человек - организатор своего времени.- Москва, «Мысль», 2004.
2. Абульханова К.А., Березина Т.Н. Время личности и время жизни. – СПб.: Але-тейя, 2001. – С. 25.
3. Методика «Линия жизни» (автобиографический вариант J.J.F. Schoots (1989) в адаптации Василенко Т.Д.).